

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Sábado 28 de Octubre de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.374.

GRECIA Y RUMANIA

ADORANDO AL DIOS EXITO

La campaña en los Balcanes ha tomado una importancia extraordinaria por razones que son bien conocidas y que hemos analizado detalladamente en varios artículos. Bulgaria, al declararse en favor de los Imperios centrales, ha concedido a éstos un triunfo diplomático de gran valía que les facilita obtener el fin que se proponen sin emplear grandes efectivos, que el Estado Mayor no puede retirar del frente francés ni de las líneas que se oponen a los rusos, sin exponerse a fracasos parciales que pudieran tener graves consecuencias.

Los aliados tampoco se hallan en condiciones de llevar a los Balcanes a debido tiempo las fuerzas necesarias para que el ejército servio haga cara con resultados favorables a la invasión que se le ha venido encima.

De ambas cosas se deduce que si las tropas griegas tomasen el partido de la Cuádruple Entente aun sería posible conllevar la situación; y nada digamos si los rumanos adoptasen la misma actitud. Los 800.000 hombres que reúnen las dos pequeñas Potencias podrían cambiar la faz de los sucesos parando el golpe que amenaza al poderío y al prestigio británicos.

La adhesión rumana permitiría además el paso de un contingente moscovita hacia el territorio búlgaro, aumentando notablemente las probabilidades de éxito.

Se comprende, por lo tanto, el esfuerzo que realiza la diplomacia de Londres para llevarse a su lado esos dos factores, de los cuales nadie se ocupaba hace un par de meses.

No obstante las reservas con que siempre se lleva toda negociación canchillerca, se sabe que a Grecia se le ha ofrecido la isla de Chipre como premio a su entrada en la contienda, y también se afirma que tal ofrecimiento ha sido rehusado.

Es indudable que el Gabinete de Atenas se inspira en un criterio de patriótica previsión, dejando correr los sucesos sin llevar su arma a ningún partido; pero no puede pensarse en que semejante postura sea definitiva.

Un justificado temor a la flota inglesa, a cuya merced se hallan sus islas y su extensa costa, le obligará a no hacer nada en pro de Alemania y Austria; mas tampoco se pondrá enfrente del probable vencedor en el nuevo teatro de operaciones. La retirada de Venecia por el foro es un indicio claro de los deseos del Rey y de los gobernantes helenos.

Más tarde podrán modificar sus planes, cuando vean hacia dónde caen los favores del dios Exito.

Otro tanto están haciendo los rumanos, que conocen prácticamente lo que puede lograrse esperando arma al brazo mientras los demás se desgastan en los campos de batalla.

En Bucarest saben muy bien que el codiciado regalo de la Besarabia sólo puede obtenerse de una derrota absoluta de los rusos; y como esto no se ve claro todavía, se hacen cargo de que no pierden nada con esperar.

Un triunfo de los aliados les cerraría, en cambio, la puerta de sus reivindicaciones, y no quieren contribuir a él de ningún modo.

A los rumanos les conviene mucho que la campaña termine por esa situación de equilibrio en que muchos creen, no sin fundamento, para quedar bien con los dos bandos y no crearse enemigos en su vida futura.

Este pasteleo tiene, sin embargo, dificultades insuperables, porque conceder el paso de pertrechos de guerra para Bulgaria y Turquía, como ahora están haciendo, es un acto de ostensible hostilidad hacia Rusia, que pagarían caro si los austro-alemanes no venciesen; pero a última hora pueden enmendar su falta metiéndose en harina y contribuyendo a la decisión con sus tropas, si viesen que las cosas no iban bien para los imperiales.

Lo antedicho justifica la necesidad en que se halla von Mackensen de obtener una victoria rápida y decisiva, y el interés con que todos siguen los sucesos del Oriente.

Griegos y rumanos no saldrán de su pasividad si el éxito acompaña a los ejércitos invasores de Serbia; mas si fuesen contenidos, ya no podría afirmarse lo mismo.

Información de Marina

Cuerpo general.
Se nombra al capitán de navío D. Enrique Pérez jefe del primer Negociado de la segunda

sección (personal) del Estado Mayor Central de este Ministerio.

Se concede la gratificación anual de 600 pesetas al teniente de navío D. Fernando Pérez.

Idem al de igual empleo D. Miguel Angel. Dispone que al terminar el curso de Zoología el capitán de corbeta D. Antonio de la Yucera quede en situación de excedencia forzosa.

Concede graduación y sueldo de alférez de fragata al segundo contramaestre D. Joaquín Nieto.

Se destina a la escuadra al alférez de navío D. Angel Jáudenes.

Dispone embarque en el «Pelayo» el de igual empleo D. Eduardo García.

Visita al Sr. Viniestra.

El señor ministro de Marina ha visitado en el Hospital Militar de Carabanchel, acompañada de sus ayudantes, al Sr. Viniestra; fué reconocido por éste, a pesar de la gravedad en que continúa; el general Miranda estuvo afectuosísimo con el herido, permaneciendo breves momentos con el paciente, por no excitar su delicado estado.

Exámenes para la Escuela Naval.

En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval, que vienen verificándose en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Aritmética los Sres. D. Pío Esteban, D. José Ragel, D. Jorge González, D. Juan García de la Mata, D. Luis Pérez, D. Vicente Chacón y D. Francisco J. Biondi.

En prácticas de Álgebra aprobaron D. Pío Esteban, D. José Ragel, D. Juan García Mata, D. Luis Pérez y D. Francisco J. Biondi.

En Trigonometría fueron aprobados don Mariano Romero, D. Felipe Pinto y D. Antonio Núñez.

Escuelas de Náutica.

Se ha dictado una Real orden estableciendo en la Escuela de Náutica de Santa Cruz de Tenerife las asignaturas de Francés y Alemán, de carácter voluntario, para los alumnos.

Cuerpos subalternos.

Dispone pase destinado a la jefatura de Armamento del Arsenal de Cartagena el de igual empleo D. Antonio Pedrero.

Concede permuta de destino a los segundos contramaestres de puerto Eduardo Montero y Francisco Fraguela.

Idem de sección a los segundos condestables D. Pablo Castro y D. José Yáñez.

Concede un año de licencia, sin sueldo, al de igual empleo Francisco Vela.

Asigna a la sección de Cartagena al segundo condestable D. Augusto Rivas.

Idem a este Establecimiento Mayor Central al de igual empleo D. Pablo Castro.

Concede la vuelta a activo al de igual empleo D. Jaime Mercant.

Idem un año de licencia, sin sueldo, al de igual empleo D. Manuel Fernández.

Dispone embarque en la corbeta «Nautilus» el primer contramaestre D. Emilio Precedo.

Se pasaporta para esta corte, con destino en el Museo Naval, al marinero Vicente Costas.

El Palacio de Justicia

Abundando en las mismas ideas que exponíamos en estas columnas hace pocos días, dice hoy nuestro estimado colega *El Imparcial*:

«Entre la gente de toga y cianitos ha seguido con interés la tramitación del concurso de proyectos para la reconstrucción del Palacio de Justicia se ha comentado de muy diversos modos el funcionamiento del Jurado calificador.»

Unos entienden que éste obró con absoluta independencia e inspirado por el deseo de elegir el proyecto que bien a las claras se ajustase a los servicios y necesidades de un Palacio de Justicia, precurando de esta suerte cumplir con el mayor acierto una misión que tiene verdadero interés público.

Otros censuran que en un plazo tan breve como el de diez días haya emitido dictamen, tratándose de proyectos muy vastos.

Estiman que el fallo declarando desierto el concurso representa una probabilidad de que se prolongase la situación actual y nada se hiciese en mucho tiempo. Además se dice que, habiendo renunciado el cargo de vocal un técnico muy prestigioso y habiéndose abstenido otros tres, se redujo el Jurado en términos que su fallo no ofrece la necesaria autoridad para decidirlo.

Coméntase entre el numeroso público que examinó los proyectos que figure en primer lugar de la terna uno que, aparentando cierta modestia de construcción, acaso sea el de coste más elevado.

Es de esperar que el ministro de Gracia y Justicia dicte una resolución adecuada al caso propia de su celo y rectitud.»

NOTAS MARITIMAS

El trabajo a bordo en los Estados Unidos.

El departamento de Comercio ha publicado la siguiente circular, que contiene preceptos de la ley marítima (Seaman's act), cuya vigencia empezará a correr en Noviembre próximo.

Sección 2. En todos los buques mercantes de la Marina de los Estados Unidos de tonelaje superior a 100 toneladas, con excepción de los destinados al servicio de los ríos, puertos, bahías, operaciones de sonda, etc., las estaciones para el servicio de mar se dividirán en dos turnos, cuando menos, para el de cubierta y en tres, cuando menos, para el de máquinas y calderas.

El personal de máquina no podrá emplearse en el servicio de cubierta, ni el personal de ésta en el de máquinas y calderas.

Esta disposición no coarta, sin embargo, la libertad en que se deja al capitán para literarla como juzgue conveniente, cuando el riesgo del buque o de su cargamento lo aconsejen.

No se ejecutará en los días festivos ningún trabajo que no sea requerido por el propio servicio del buque. Estos preceptos no se aplican a buques de pesca ni a balleneros.

El canal de Panamá.

Las autoridades del canal de Panamá han decidido rechazar para la travesía de aquel los buques que por averías en la mar o movimientos de su carga lleguen con fuerte inclinación a una banda. Las razones son obvias: un buque en esas condiciones tiene grandísima dificultad de manejo; ninguna de las fuerzas que en condiciones normales determinan el grado de manobrabilidad del buque actúa en el buque escorado en tal forma; ni la resistencia del timón, ni la de la obra viva, ni el movimiento de los flujos líquidos, ni la dirección de las reacciones del propulsor se manifiestan o desarrollan en proceso igual al que ofrecen aquellos fenómenos en el buque, en sus calados marinos y flotación horizontal. Si a las dificultades que de ellos se derivan se adicionan las anormales de vientos y corrientes de alguna intensidad, se comprende que, ni aun con la ayuda de remolcadores, puede conducirse un buque a lo largo del canal sin riesgo permanente de choque con otro buque o con cualquier obstáculo, en condiciones normales fácilmente evitables.

Previsiones inútiles.

No conocíamos el hecho que una revista profesional de los Estados Unidos da a conocer, calificándolo de idiota. No nos atrevemos a tanto por tratarse del Almirantazgo británico. Según *The Shippings Illustrated*, este Almirantazgo ha prohibido la venta de libros navales que contengan esquemas, siluetas o fotografías de los barcos de guerra ingleses, fundando la prohibición en que tales informes pueden ser de utilidad al enemigo. Estamos conformes con nuestro colega americano en que la precaución es, además de inexplicable, de una puerilidad evidente. En los últimos años precursores de esta guerra, en todas las marinas de primer orden, directores del movimiento naval, se había procurado mantener el secreto de las construcciones más recientes, y, sobre todo, de sus innovaciones en las características salientes, principalmente en la artillería.

Y, en efecto, antes de que la construcción de un tipo nuevo llegara a su término, lo fundamental, y a veces, el detalle de sus novedades, era de conocimiento universal. El tipo se copiaba o se mejoraba en las naciones rivales, y así se llegó a las últimas creaciones en que la guerra nos sorprendió. ¿Qué pretende ahora el Almirantazgo británico? ¿Que ocultar el calibre de sus más recientes modelos, que se dice sube a las 16 pulgadas? Pues no tardará en saberse el hecho de una manera positiva, y como el problema industrial de la producción de esta arma, de ser soñable en Inglaterra, lo es igualmente en el continente y en América, veremos su adopción generalizada para los futuros combates navales.

La propulsión eléctrica en los buques de carga.

Al vapor carbonero «Júpiter», de los Estados Unidos, acaba de dotarse de máquinas de propulsión turbo-eléctricas, con éxito completo, según información dada por la Prensa profesional extranjera. Con un nuevo caso de estas instalaciones nos encontramos actualmente en el buque sueco «Mjolner», dotado también de turbo-alternadores encargados de suministrar corriente a dos motores conectados a los ejes propulsores. La instalación ha sido ejecutada por la Ljungstrom Company. Los generadores son del tipo cilíndrico ordinario, provisto de recalentadores. La ventaja de esta clase de máquinas consiste en que turbinas, motores y hélices pueden proyectarse para su máximo rendimiento de conjunto para velocidad dada del propulsor, consiguiéndose con ello una extraordinaria economía. En el caso

del «Mjolner» se garantizaba en el contrato, y se consiguió en la práctica, un 30 por 100 de economía en relación al gasto para igual marcha de una máquina alternativa o dinamo.

Submarinos norteamericanos.

El nuevo sumergible titulado «M-1» fué botado al agua en Quincy el 14 de Septiembre. Es el mayor de los sumergibles americanos construido hasta la fecha. Se le suple un radio de acción de 5.000 millas a 16 de velocidad. Su desplazamiento en sumersión es de 740 toneladas. Su armamento cuatro tubos de lanzar y piezas de pequeño calibre, cuyo número no se conoce. Se reputa a este sumergible capaz de acompañar a las escuadras, constituyendo una de sus unidades menores.

La política portuguesa

Vuelve la inquietud

LISBOA, 23.—Ni el Gobierno ni los partidos políticos consiguen normalizar la marcha de los negocios públicos, y la desorientación y la inquietud vuelven a apoderarse de la opinión pública.



EL HIJO DE M. BELCASSÉ QUE HA SIDO CONDENADO POR UN CONSEJO DE GUERRA ALEMÁN, POR DESOBEDECER A UNOS OFICIALES

Los comentarios de la Prensa son tan varios que extravían a la opinión, pues se da el caso de que periódicos de igual orientación política proponen soluciones diversas.

Algunos sostienen que Costa, después del accidente que sufrió, ha quedado incapacitado para la vida pública, por ser dudosa la integridad mental del jefe de los demócratas; otros, por el contrario, lo consideran como el único hombre capaz de afrontar y resolver la situación, y, por último, no falta quien hace observar que de lo que se trata es de justificar una próxima comoción política.

Esta anomalía de la provechan los monárquicos para organizarse; así al menos parece desprenderse de la actividad que entre ellos se nota.

El Gobierno adopta medidas para evitar contratiempos; pero no se fija en que el mayor enemigo está en las discrepancias existentes entre los republicanos, algunos de los cuales parece como si tuvieran el decidido empeño de hacer obstrucción a cuanto representa orden y bienestar.

Los monárquicos, según queda dicho, laboran activamente, y en Chaves acaba de ser sofoada una nueva intentona. Hubo algunos heridos y fueron apresados cinco.

En el hotel Universal, de Oporto, se celebraba una reunión de conspiradores; avisada la Policía fué rodeado por ella el edificio. No se tiene noticia de lo que ocurriese después.

El centenario de Magallanes

SANLÚCAR, 22.—El presidente del Consejo ha comunicado por escrito a D. Jenaro Cavetany, iniciador de que se celebre el cuarto centenario de Magallanes, que el ministro de Marina accede a la celebración del grandioso acto y que promete presentar a las Cortes el correspondiente proyecto de ley.

Los diputados por Sanlúcar presentarán al Congreso una proposición pidiendo que se voten créditos para la fiesta.

EMBARGO DE ARMAS Y MUNICIONES

PARÍS, 22.—El Gobierno de Washington ha decretado el embargo de todos los cargamentos de armas y municiones con destino a Méjico, exceptuando las expediciones consignadas a Carranza.

El Congreso de Ciencias

La clausura.

VALLADOLID, 22.—En el teatro Lope de Vega, que ha estado concurrencísimo de congresistas y damas elegantísimas, se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de Ciencias. El escenario y estrado lo ocupaban los presidentes y secretarios de las Secciones del Congreso.

Presidió el Sr. Carracido, y se sentaban a sus lados el alcalde, D. Antonio Infante; el rector de la Universidad, D. Nicolás de la Fuente Arrimadas; el Sr. Torres Quevedo, el Sr. García Mercet y los doctores Recasens y Corral.

Se leyeron adhesiones numerosísimas y las conclusiones aprobadas.

Se acordó que el sexto Congreso se celebre el año 1917 en Sevilla.

El rector de la Universidad leyó un discurso y dió la despedida a los congresistas, enalteciendo las figuras del Congreso y entusiasmándose con el progreso de las Ciencias.

Fuó muy aplaudido.

El alcalde pronunció un discurso muy elocuente y florido, teniendo un recuerdo para el Rey, que presidió la sesión de apertura, y declaró que tiene grandes esperanzas en el progreso de las ciencias sociales.

Entonó un canto a la mujer. Fué ovacionado.

Finalmente, habló el Sr. Carracido, quien, al levantarse, fué saludado con tres salvas de aplausos.

El ilustre catedrático comenzó su discurso elocuentísimo saludando en Valladolid a Castilla, y en ésta a toda España.

Enaltece a cuantos fomentan la Ciencia, pues contribuyen al progreso de la Patria.

Agradece a todas las Corporaciones y entidades particulares cuanto han hecho en pro del Congreso y elogia a los hombres científicos que han concurrido, enalteciendo principalmente la figura del portugués Sr. Costa de Lobe, quien disertó en castellano. Notifica que Portugal ha constituido ya una Asociación para el progreso de la Ciencia y aboga por la Federación Ibérica para el progreso científico.

Habló de la Ciencia en términos elevados, dedicando un cumplido elogio al sabio francés Servert, y dice que, considerándolo presente en espíritu, le ofreció con la encomienda de Alfonso XII, que le ha sido otorgada.

Terminó su grandilocuente oración con bellos párrafos dedicados a Valladolid. El señor Rodríguez Carracido fué ovacionado.

Seguidamente declaró clausurado el Congreso.

El Sr. Carracido fué acompañado hasta el hotel en que se aloja por una nutridísima manifestación de asambleístas que no cesaba de vitorearle.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Pesqueros españoles detenidos.

VIGO, 23.—En Oporto el cañonero portugués «Limpopo» ha apresado tres motoras españolas que pescaban en aguas jurisdiccionales, llevándolas a Leixoes, donde la Capitana del puerto las puo una multa y las decomisó el pescado.

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entlo.

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

La invasión de Servia

Importantes avances de los ejércitos alemán y búlgaro.
BERLÍN, 23.—Las tropas del general von Kovoss se mantienen en la línea desde Arnavajewo hasta Slatinoborg.
 Las tropas del general von Gallwitz avanzaron hasta Sclocac, Savanovao y Tanoa y también hasta el Norte de Kanovao.
 Ejército del general Bajadjoff sigue avanzando al Norte de Kanovao.
 Ha sido tomado Kumanovo por otra división del ejército búlgaro. Volos ha caído también en su poder.
 Al Sur de Strumitza los búlgaros han echado al enemigo al otro lado del Vardara.

Situación comprometida de los serbios.

Auxilios de los aliados.
LONDRES, 23.—Según un telegrama de Atenas, se está librando una terrible batalla en Kupruda, que está situada sobre la vía férrea a unas sesenta millas de la frontera griega.
 Los aliados se apresuran a enviar los refuerzos para ayudar a nuestros aliados, que se hallan muy oprimidos, y se dice que los tropas francesas han cruzado el Vardar, en cuyo río está situada Kupruda.
 Esta mañana se aseguraba en la Legación de Servia en Londres que el Gobierno servio continúa en Nish.

El avance de los austriacos

VIENA, 23.—En Macva avanzaron las tropas austrohúngaras hacia Sabac y Bosripanj.
 Al Sur de Grocka rechazamos al enemigo de una altura que estaba muy defendida.
 Las tropas que combaten al Sur de Semendria atravesaron en Baia Rajja y ganaron nuevos terrenos en el Sudoeste de Parasivat, en la dirección de Petrovac.
 Los búlgaros se apoderaron de una importante posición sobre Sultantepe, al Sudoeste de Eeri-Polanka, avanzando hacia Kumonevo. Hicieron 2.000 prisioneros serbios.

Bombardeo de la costa búlgara.

ATENAS, 22.—Telegrafía de Cavalla que la flota aliada bombardeó desde aver la costa de la Tracia búlgara y Dedeagatch.

Petición de Rumanía.

¿Ultimátum a Grecia?—La cooperación de Italia.

ROMA, 22.—Según telegrafía de Bucarest, en los círculos políticos circula el rumor de que Rumanía, para intervenir en favor de la Cuádruple, ha pedido a ésta que envíe a los Balcanes 400.000 hombres, a fin de que ella esté libre del peligro búlgaro y pueda concentrar sus tropas hacia los Cárpatos y Hungría.

Parece que Inglaterra y Francia han acogido la petición de tal manera que Rumanía se prepara a atacar a Bulgaria.

La *Idea Nazionale* publica un telegrama de Berna en el que se afirma que la Cuádruple ha presentado a Grecia un ultimátum que expirará en muy breve plazo.

El periódico oficioso *Il Giornale d'Italia*, en contestación a un artículo del periódico ruso *Novoye Vremia*, que se lamenta de que Italia no tome parte en la expedición a Macedonia, repite que tan sólo razones de carácter militar, en interés general de la Cuádruple, han aconsejado a Italia el abstenerse materialmente por el momento de figurar en la expedición balcánica.

Grecia ha concentrado en Salónica 50.000 soldados.—Vivas a Francia.

ROMA, 22.—Un telegrama de Nápoles dice que los pasajeros del vapor «Mon negro», que ha fondeado en aquel puerto procedente de Salónica, cuentan que Grecia ha concentrado en dicha capital 50.000 soldados, los cuales fraternizan con los aliados.

Telegrafía de Atenas que ayer, durante la sesión de la Cámara, el coronel Bordeaux, ex miembro de la misión francesa, hizo su aparición en una tribuna e inmediatamente un diputado le dirigió varias palabras de saludo. Entones toda la Cámara aplaudió y vitoreó a Francia.

Grecia se niega a aceptar Chipre.

The Times dice que, según se asegura en círculos por lo general bien informados, Grecia ha rechazado el ofrecimiento de la isla de Chipre.

Las operaciones en Rusia

Éxito de la contraofensiva rusa.

GINEBRA, 22.—Al Este de Vilna, los rusos han rechazado al enemigo, haciéndole 1.800 prisioneros. En este frente se acentúa también el avance de los rusos.

En la parte Oeste del Pripet, los alemanes han retrocedido 40 kilómetros desde el 12 de Octubre.

En el Styr superior ha sido aniquilada una brigada alemana. Los que no murieron cayeron prisioneros. Los alemanes se retiraron en completo desorden.

La artillería austriaca ha experimentado desastrosos resultados de consecuencia del tiro ruso; más de treinta piezas han quedado fuera de combate.

Cerca de Cromentz, los alemanes han tenido que abandonar más de 15 kilómetros de trincheras. El bombardeo ruso ha sido formidable.

Al Noroeste de Tarnopol fué detenida por completo la ofensiva alemana, teniendo que retroceder los ejércitos del Kaiser seis kilómetros al Sudoeste de Tarnopol hasta Siripa.

Los rusos han ocupado la vía férrea de Trembovia Stanislau. Una división alemana ha perdido en esta línea el 40 por 100 de su efectivo.

Detalle de las últimas operaciones de los rusos.

PETROGRADO, 23.—Al Norte de Postave, después de tenaz combate, apresamos a más de 200 soldados y a un oficial.

En la ocupación de las posiciones alemanas y austriacas al Sudeste de Baranovitchi, pudimos ver que el enemigo se disponía a lanzar gases asfixiantes, apoderándonos de varios balones llenos de gas.

Al Sur de Pripiat, tomamos al asalto una serie de pueblos de la orilla izquierda del Styr, aguas abajo de Rafalowka.

En la ocupación de la aldea de Komarouka apresamos a más de 300 soldados y cogimos dos ametralladoras.

Fué rechazado un contraataque alemán en la región de Kolki, con grandes pérdidas en ambos bandos.

Al Norte de Tchernysh, Sudoeste de Kolki, hay violento combate.

Los austro alemanes que operan en el Styr siguen empleando casi exclusivamente balas explosivas.

Al Sudeste de Baranovitchi, después de un impetuoso golpe de mano de nuestras tropas, tomamos las posiciones alemanas cerca de los pueblos de Ekimovitchi, Odomhorstchina, Noviki y Nagornia.

En esta jornada apresamos a 85 oficiales alemanes y austriacos y 3.552 soldados, y tomamos 10 ametralladoras y un cañón.

En el sector austriaco.—Destrucción de un tren militar.

VIENA, 23.—En la región de Kalki continúan los combates, sin o insignificantes cambios en la situación general. También ayer en Putlowka hubo grandes combates, causando la destrucción de un tren militar ruso, cuya locomotora recibió una granada a unos cien pasos de nuestras líneas. En nuestro poder quedaron varias armas japonesas y mucho material de guerra; exceptuando esto, no hay nada nuevo en el Nordeste.

Parte oficial alemán.—Contraataques victoriosos de los alemanes.

BERLÍN, 23.—Los alemanes han rechazado fuertes ataques rusos contra sus posiciones de Ladowe, al Oeste de Koszlany. Los rusos han atacado en un extenso frente al Nordeste, Este y Sudeste de Baranowitcht. Fueron rechazados.

Al Este de Baranowitscht, los alemanes, en un victorioso contraataque, apresaron a ocho oficiales y 1.140 soldados rusos.

La contraofensiva envolvente alemana, al Oeste de Czartorisk, tuvo éxito. Los rusos fueron rechazados de nuevo. Los alemanes han iniciado la persecución.

Durante los combates de estos últimos días cayeron en manos de los alemanes 19 oficiales y 3.500 hombres prisioneros, un cañón y ocho ametralladoras.

La pérdida, ya anunciada, de algunos cañones alemanes fué debida a que algunas secciones rusas se apoderaron por retaguardia la línea de artillería de los alemanes. Estos perdieron seis cañones.

Las operaciones en Francia

Luchas de artillería.

PARÍS, 23.—En Bélgica, en los alrededores de Lombartzyde, mientras la artillería alemana disparaba contra nuestras trincheras, contuvimos inmediatamente los preparativos de ataque, dispersando con nuestro fuego las fuerzas enemigas que se agrupaban en las proximidades del frente.

Nuestra artillería, además, bombardeó muy eficazmente durante la jornada las trincheras y acantonamientos alemanes entre Avre y el Oise.

En la Champagne y el Argona hemos dominado con el fuego de nuestras baterías el cañoneo dirigido por el enemigo contra nuestras posiciones en los alrededores de Tahure, Masiges, La Harazee y El Fo de París.

En el resto del frente se señala alguna acción importante.

Declaraciones del general alemán von Kluck.—La hostilidad del pueblo belga a los alemanes.

The Times reproduce una entrevista celebrada por el corresponsal en Berlín del *Daily News* con el general von Kluck, con ocasión del cincuenta aniversario de su ingreso en el Ejército alemán.

Entre otras cosas, von Kluck dijo al periodista yanqui lo siguiente:

«Estamos establecidos sólidamente en numerosas trincheras bien construidas. La ofensiva de los aliados no llegó a desalojarnos de ella.»

Hablando de Bélgica, dijo las siguientes palabras:

Los soldados no sienten ningún odio contra sus adversarios; pero se rebelan contra la barbarie de las poblaciones. Se ha visto todo ello muy bien en Bélgica, donde nuestras tropas no se sorprenden, ni mucho menos, de encontrar lucha y resistencia en el enemigo, que peleaba con ellos a tiros de fusil y de cañón, pero si ante la perfidia de las mujeres, que les inspiraba terrible furia.

Cuando tales hechos se producen, la guerra se convierte en lucha cruel, y es imposible intervenir en los actos de los soldados. La campaña de Bélgica jamás será conocida en todos sus detalles. Los periódicos han hablado mucho, pero no lo han dicho todo.

Recuerdo que estando en Lovaina algunos días antes de su destrucción, manifesté a un sacerdote que estaba en un hospital que era escandaloso dejar hacer a las mujeres belgas cuanto hacían. Y se contentó con encogerse de hombros.

Dirigiéndome sobre el ejército invasor de Bélgica y Francia, que mandaba von Kluck, éste declaró:

«Este ejército es el más valiente, el más bravo, y es todavía el que se halla más cerca de París.»

Sobre la decisión final del avance dijo:

«Es cuestión política más que cuestión militar. Es posible que esto se decidiera en los Balcanes, pero ¿quién será capaz de afirmarlo?»

Las operaciones en Austria

Intensificación de la ofensiva italiana.

ROMA, 22.—La ofensiva italiana sobre el Carso es cada día más intensa.

Miles de cañones de todas clases están funcionando desde hace días.

Los austriacos tenían algunas posiciones en el monte San Miguel; pero han sido desalojados de ellas.

Sus posiciones de Goritzia están desechadas. En Tolmino han sido destruidas algunas trincheras de cemento.

El número de prisioneros austriacos asciende a varios miles.

En Trentino y el Tirol, a causa de la nieve, la infantería no puede operar.

Todos los ataques italianos rechazados.

VIENA, 23.—El violento fuego de artillería contra nuestras posiciones en el Isanzo continuó también todo el día de ayer. Contra la planicie de Doberdo aumentó su actividad la artillería. La infantería italiana atacó en la región de Kru contra la cabeza de puente de Tolmein, y luego contra el monte Sabattino, y al Oeste de Vermeiano, siendo rechazada en todas partes, con grandes pérdidas.

También en el frente del Tirol hubo ayer grandes combates cerca de Tressasi y sobre la planicie de Viegerchth; algunos de los ataques de Tressasi llegaron a una lucha cuerpo a cuerpo.

El ataque a los Dardanelos

Continúan los bombardeos.

ATENAS, 22.—La ciudad de Gallipoli, sus muelles y sus depósitos han sido de nuevo bombardeados por los acorazados y monitores ingleses.

Los aviadores aliados, cuyos informes han permitido regular el tiro, dicen que han visto numerosos incendios violentísimos, provocados por los proyectiles en diversos puntos de la ciudad.

La flota inglesa.

LONDRES, 23.—La nueva y maravillosa flota que ha dado el dominio del mar Mediterráneo a los aliados, los cuales, después de la aparición de los submarinos alemanes, tuvieron que disimular su acorazados, la describe en un artículo Asmead Bartlett, corresponsal en los Dardanelos.

Se compone de monitores de todas formas y tamaños, los mayores armados con dos cañones de 350, que arrojan tres cuartos de tonelada de metal a una distancia de 15 millas; monitores que son invulnerables contra los torpedos por una coraza que cubre el buque hasta diez pies bajo el agua por cada lado.

La lucha en el mar

La destrucción de los submarinos alemanes.

Dicen los periódicos italianos que el Gobierno de Italia tiene en su poder una nota que Alemania ha enviado a los Estados Unidos. En dicha nota Alemania protesta contra el empleo por Inglaterra de unas redes con las cuales cogen a los submarinos y los hundió al fondo del mar. Alemania protesta también contra el sistema inglés de enviar grandes barcos para hundir a los submarinos alemanes.

Alemania reconoce que 27 submarinos suyos han desaparecido entre las redes inglesas y 16 más han sido destruidos antes del empleo de dichas redes por otros sistemas.

Alemania, según ella misma confiesa, ha perdido desde el principio de la guerra 43 submarinos.

Vapor italiano a pique.

ATENAS, 23.—Un submarino austrohúngaro echó a pique a un vapor italiano.

Marinos con recordos.

NAUEN, 23.—Al capitán Larf, comandante del «Königsberg», le ha sido concedida la cruz de Hierro de primera clase.

A propuesta del comandante del «Königsberg» han sido concedidas 160 cruces de Hierro de segunda clase para las tripulaciones del «Königsberg», «Mow» y del «Plañet».

Incendio de un submarino sueco.

LONDRES, 22.—Un submarino alemán inco-

ndió a un submarino sueco fuera de Ystad tomándolo por un barco británico. El capitán resultó herido de gravedad y un marinero con lesiones leves.

La escuadra sueca ha salido de Ystad.

Estocolmo.—Un pesquero alemán armado fué quien atacó al submarino sueco, que iba acompañado de un barco taller de reparaciones.

Las construcciones navales

Llegada de material de Inglaterra.—Las pruebas del Alfonso XIII.

EL FERROL, 23.—Procedente de Inglaterra ha llegado una pequeña cantidad de material de construcción para el arsenal.

Se ha reunido la Comisión técnica del Estado para discutir los resultados de las pruebas de telegrafía sin hilos realizadas por el acorazado «Alfonso XIII».

Se reserva el acuerdo tomado por la Comisión hasta que lo conozca el ministro de Marina.

Se dice que las pruebas dieron buen resultado y que se aceptará la instalación.

El general jefe del arsenal, contratante D. Salvador Moreno, ha visitado todas las obras de mejoramiento que se vienen efectuando en el edificio de la zona militar del arsenal.

Se aplaude la gestión favorable del general Eliza para la conservación de los edificios y talleres de esta soberbia factoría naval.

España en Marruecos

La autoridad del Raisuli.—Cabilas en favor de España.

TÁNGER, 22.—Se confirma que la cabila de Beniaros, antes discolva y hostil al Raisuli, y a España, se ha colocado resueltamente al lado del cabecilla, mientras el caudillo de esos montañeses, llamado Belensin Sherif, prestigioso rival del Raisuli y enemigo de España, ha perdido la autoridad entre los suvos y ha huido, refugiándose en el territorio de Was-Ras, cuya cabila la mitad le son adictos, y la otra mitad partidarios del Raisuli. Dicho Belensin va perdiendo cada día más prestigio.

Las cabilas que se han arrojado sin reservas al Raisuli son Giben Hebid, Benider, Benigorret, parte de la de Benissuuar, parte de la de Wad Ras y parte de la de Anghera, entre las cuales existen todavía enemigos irreconciliables del célebre guerrillero.

La mujer del Raisuli y parte de su familia residen en Arcila.

Al mismo tiempo se llevan a cabo trabajos de reparación del palacio residencia de Raisuli, quien no tardará en instalarse en Arcila.

EN BRUSELAS

Ejecución de una inglesa

La oficina de Prensa de Inglaterra publica el informe de la Legación de los Estados Unidos en Bruselas referente al juicio y ejecución de la nurse inglesa Cavell, realizado por los alemanes por haber dado asilo a los soldados aliados.

El informe dice:

La señorita Cavell, condenada el 11 de Octubre, a las cinco de la tarde, fué ejecutada al día siguiente, a las dos de la mañana.

Los representantes de la legación de los Estados Unidos y el ministro de España, marqués de Villalobar, recomendaron con mucho interés el aplazamiento de la ejecución de la sentencia, haciendo notar el horror que produciría matar a una mujer no siendo ni aun acusada de haber ejercido el espionaje.

Llamaron la atención de los alemanes por no haber cumplido la promesa de informar a la legación respecto al desarrollo del asunto, apoyándose en los efectos de horror que produciría una ejecución sumaria en la opinión pública belga y en el exterior y la posibilidad de que tomasen represalias.

El barón de Lancken contestó que el gobernador militar poseía la autoridad suprema, y que el mismo Kaiser no podría intervenir si el gobernador militar se juzgase en derecho de desear la apelación.

El marqués de Villalobar llegó hasta coger aparte a Lancken con el fin de apoyarse fuertemente sobre ciertos detalles, que vacilaba decir en presencia de los jóvenes oficiales de su Estado Mayor.

Miss Cavell, en su declaración ante el Tribunal, destruyó casi todos los hechos de la acusación, hablando bajo el miedo, y dió pruebas de gran lucidez, precisando a veces las declaraciones precedentes.

Como se le preguntara por qué ayudó a los soldados a volver a Inglaterra, contestó:

—Si no hubiera hecho eso, aquellos hombres hubieran sido tu hijos, y, en su consecuencia, cumplí con mi deber y con mi país salvando toles.

El pastor inglés que le administró los Santos Sacramentos en la celda, a las diez de la noche, la encontró admirablemente preparada para morir y muy tranquila.

Ella le dijo:

—Sabía muy bien, declarándoles los hechos,

lo que me esperaba. Me siento feliz muriendo por mi Patria.

Sir E. Grey, al acusar recibo del informe americano, dijo:

—Estoy seguro que la noticia de la ejecución de esta noble mujer será sabida con honor por el mundo civilizado entero. Diciendo que las autoridades alemanas observaron otra actitud, aparecerían menos odiosas; pero con los esfuerzos hechos con éxito por los funcionarios civiles alemanes para tener en secreto todos los hechos referentes al asunto, demuestran que todas las autoridades alemanas interesadas sabían muy bien que se iba a ejecutar la sentencia que no estaba justificada por ninguna consideración.

El Gobierno inglés aprecia muy bien los sentimientos humanitarios y caballerosos que animaron al marqués de Villalobar al esforzarse por conseguir el aplazamiento de la ejecución.

La infanta Isabel

JAÉN, 22.—La infanta Isabel ha regresado de su excursión a Arjonilla y Marmolejo a las ocho y veinte.

En ambos pueblos le ha sido dispensado un grandioso recibimiento, con repique de campanas, músicas, etc.

En Arjonilla fué recibida en la iglesia bajo palio.

Comió en la casa solariega del Sr. Coello, sentándose a su mesa la familia de dicho señor, el párroco, el alcalde del pueblo, el gobernador de la provincia, el Sr. Jaque, ingeniero, y el Sr. Lampa, jefe del tercio de la Guardia civil.

Visitó el balneario de Marmolejo, donde le obsequiaron con un espléndido «lunch» en el hotel.

Después de la comida asistió al teatro.

La fiesta de la raza

El presidente de la Unión Ibero-Americana, D. Faustino Rodríguez Sin Pedro, nos envía atenta carta dándonos las gracias por haber dado preferencia en nuestras columnas publicando la reseña de la solemnidad celebrada en el Centro de la importante Sociedad cultural que preside.

Al mismo tiempo nos da interesantes noticias de los actos celebrados en España, que indican claramente que se abre paso la conmemoración del aniversario de América como día de Fiesta de la Raza.

De América se sabe que han sido muy numerosas e importantes las conmemoraciones. En la Cámara legislativa del Ecuador se votó, el día 12 de Octubre, el acuerdo de incluir ese día entre sus fiestas nacionales, con lo que ya son doce las Repúblicas americanas que así lo tienen promulgado.

TIRO NACIONAL

El concurso de Guadalajara.

Ayer terminó el concurso de tiro que la Representación de Tiro Nacional en esta provincia organizó con motivo de la feria.

Han obtenido primeros premios: En la tirada individual para obreros, D. Antonio Orozco; en la tirada para obreros, por grupos de tres, D. Isaac de la Rica, D. Nicolás Loanza y D. Rafael Fernández.

En la tirada para clases e individuos de tropa de todos los Cuerpos del Ejército, D. Marcelino Minguéz; en la tirada para grupos de tres, D. Edjerdo García, D. Gregorio Merino y D. Inocente Morales.

En la tirada para jóvenes de doce a diez y ocho años, D. Ignacio Cura.

En la tirada para jefes y oficiales de las guarniciones de esta provincia, el capitán de la Guardia civil D. Joaquín Valverde.

En la para alumnos de las Academias militares, D. Juan Cura; en la para socios paisanos de la representación del Tiro Nacional, don Isaac de la Rica.

En la para cazadores de la provincia, don Isaac de la Rica y D. Rafael González.

En el campeonato provincial obtuvieron el primer premio, D. Joaquín Valverde; el segundo, D. Jesús López Lara; el tercero, D. Hildesfonso Blanco; el cuarto, D. Guillermo Céspedes, y el quinto, D. Antonio Cue.

Ministerio de la Guerra

DIARIO OFICIAL

Estado Mayor.

Declarando con aptitud acreditada de Estado Mayor al alumno de la 15.ª promoción de la Escuela Superior de Guerra, capitán de Infantería D. José Torres Martínez.

Bajas.

Disponiendo la baja en el Ejército, por padecer demencia incurable, del primer teniente de Infantería D. Angel Vázquez Jáuregui.

Crucos.

Concediendo permuta de cruces de plata del Mérito Militar por otras de primera clase al primer teniente de Artillería D. Ramón Bazas y al segundo de Infantería D. Joaquín Alvarez Lorenzo.

NOTAS POLÍTICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió después de las doce de la tarde a los periodistas, reanudando sus conversaciones cotidianas.

Antes de que ningún repórter le preguntara, dijo el Sr. Dato: «Ya he visto que en estos días han estado ustedes entretenidos. En San Sebastián hemos leído todos esos sultos de crisis, como también otros que se referían a la cura de que había de ser objeto S. M. el Rey, y que suponían era de importancia.»

Que se publiquen sultos de esa índole con relación a la salud del Monarca es bien sensible. Con decir que yo el día en que se le hizo la cura a S. M. el Rey me hallaba en Vitoria, y que diez minutos después de practicársela Su Majestad se dirigía al golf, están aquellos sultos justificados.

Además de esto, el Rey hace una vida de constante ejercicio; va está en la calle como en el campo, y todo el mundo puede apreciar que nunca ha gozado de mejor salud que ahora.

Pero noticias de ese carácter tienen su repercusión en la cotización de nuestros valores y hacen, por consiguiente, un daño grandísimo, aun siendo, como son, completamente falsas.»

«¿Y de la salud de los ministros?» le preguntó un periodista. El Sr. Dato contestó: «Los he visto a todos en la estación y presentaban el mejor aspecto de salud.»

Con el señor ministro de la Gobernación, que estuvo en mi casa a poco de llegar, he tenido una larga conversación, comunicándome aquél sus juicios e informándome de cuanto en estos días se ha dicho y publicado.

«¿Pero ocurrirá algo de momento?» —«Hoy no; el mañana nada es seguro, y la información debe reducirse a lo que ocurre. En San Sebastián se ha hecho una despedida afectuosísima y entusiástica a los Reyes, hallándose pobladas de gente la estación y las calles del tránsito. Ha sido una manifestación en extremo cariñosa la que se les ha hecho a las augustas personas.»

Por ahora no habrá Consejo de ministros. Mañana no habrá en Palacio recepción; pero yo iré por la mañana, a pesar de ser domingo, a felicitar a la Reina en nombre del Gobierno.

Hoy veré a casi todos los ministros. Por el momento no los reuniré, porque no es necesario. El señor ministro de Hacienda quedó autorizado por el Consejo para tratar con todos los compañeros de aquellos extremos referentes a los aumentos en los presupuestos y resolver las dificultades que encontraran en esa materia.

De ese modo se adelanta tiempo, puesto que de haberse hecho ese examen en Consejo habría sido una labor interminable. Cuando el examen haya quedado terminado será ocasión de reunir el Consejo y de llevar a éste el presupuesto de gastos definitivo.

Leí que se había recibido en Madrid un telegrama asegurando que yo había dicho a un amigo que me encontraba quebrantado de salud y además sentía cansancio. Ni lo uno ni lo otro han sido cosas advertidas por mí, y no podía, por tanto, decirlo, como tampoco nadie me habrá podido oír indicaciones en el sentido de que abandonaría el Poder cuando tuviese la seguridad de que iba a sustituirme el señor conde de Romanones.

Esto revelaría, por mi parte, un apego al Gobierno y a la jefatura del partido, y eso, quienes me conozcan no podrán decirlo. Además, no es cosa que corresponda a un

jefe del Gobierno señalar la persona que haya de sustituirle.

Tengo declarado, y nuevamente insisto en ello, que puede estarse al frente del Gobierno cuando se cuenta con la confianza de la Corona y del partido que uno representa.

Me iría si no contase con ambas confianzas. Pero además de esto, tengo el convencimiento de que hay un estado de opinión pública en el país que me ayoja, teniendo de ello bastantes pruebas recibidas de muchas sillas.

Todo esto me alienta para el cumplimiento de mis deberes, que no son precisamente los de desertar del puesto de honor que ocupo.

Esa opinión pública se manifestó como nunca, decidida, categórica y firme en el sentido que antes he indicado. No dejo de respetar por ello las opiniones contrarias, como es natural que las respete. Como fuera preguntado el Sr. Dato acerca de la noticia por algún propalada de que había dimitido el Sr. Andrade, exclamó: «Seguramente no habrá dimitido.»

Al separarse de los periodistas el Sr. Dato, les dijo que mañana les recibiría después de su visita a Palacio, pero que desde luego les anticipaba que nada tendría que hablarles respecto de crisis.

DE PALACIO

El lunes se celebrará en Segovia el acto de la bendición y entrega del nuevo estandarte regalado por la Reina doña Victoria a la Academia de Artillería.

Al acto asistirán los Reyes, y quizás otras personas de la Familia Real. Después de la ceremonia se celebrará un banquete en honor de Sus Majestades.

Los infantes D. Carlos y doña Luisa han marchado a La Alfranca, con sus augustos hijos la infantita doña Isabel y los principitos don Carlos y doña Dolores de Barbán.

SS. AA. permanecerán en aquel balneario, tomando las aguas, hasta fin de mis.

La Reina doña Victoria, acompañada de la infanta Beatriz, pisó ayer tarde en coche por el Retiro y las calles de la población, visitando varios establecimientos.

Después fueron al palacio de doña Beatriz, donde tomaron el té.

En el Africa española

Tetán. El general Jordana visitó ayer las posiciones de Federico, Menisla y campamento de Dar Rifien, habiéndosele presentado en la primera los jefes principales de las cabillas, seguidos de numerosos grupos de habitantes del Biut, a pedir el «aman», con otro grupo importante de Beni M-sala, y en Dar Rifien otro de Hayda con su cheji y demás notables, manifestándose a todos muy satisfechos y haciendo protestas de adhesión a nuestra causa.

En el valle de Castillejo presenció el general Jordana un sputo táctico, practicado por diversos Cuerpos de la guarnición de Ceuta.

Con esto da por terminada su revista de inspección en dicho territorio, donde ha encontrado las fuerzas en buen estado de instrucción, debidamente atendidos los servicios y las posiciones cuidadas con esmero, revelando todo el interés grande y el acierto del comandante general, en cuanto afecta a la zona de su mando.

Mechero, el más práctico para campo y automóvil, se vende en el kiosco de la calle de Alcalá (frente al núm. 28.)

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 2, Día 22. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Cambios sobre el Extranjero.

Información de Guerra

Supernumerario. Pasa a esta situación el capitán de Artillería D. Eduardo Gomez Llera. Vueltos a activo. Se concede al subinspector veterinario de segunda D. Tomás Hernández Morillas. Residencia. Se autoriza para fijarla en Algeciras al general de brigada de la Sección de reserva D. Silverio Ros Souza. Táctica. Se aprueba con carácter provisional el reglamento para la instrucción táctica de las tropas de Ingenieros.

Matrimonio. Se concede real licencia para contraerlo al primer teniente de Artillería D. José Bermúdez de Castro. Destinos. Mañana se publicará la propuesta de destinos de jefes y oficiales de Oficinas militares.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Prácticas de los Pontoneros. ARANJUEZ, 23.—Procedente de Toledo llegó anoche a esta población, con su ilustrado coronel, Sr. Parellada, el regimiento de Pontoneros, habiendo sido alojados en la casa llamada de Pontejeos. Harán aquí prácticas durante algunos días. Conferencia de un socialista argentino. VIGO, 22.—En el teatro Tamberlick ha dado una notabilísima conferencia el diputado provincial de Buenos Aires D. Ramón Rodríguez Vicente, hijo de Vigo y miembro distinguido del partido socialista argentino. La conferencia versó acerca del ideal socialista. Estuvo hablando cerca de hora y media, y durante este lapso de tiempo sucedieron períodos brillantes, que produjeron explosiones de aplauso. Al terminar fue objeto de una ovación larga y ruidosa, y al salir del teatro otra continua que le hizo un enorme gentío que le acompañó al hotel.

Ladrones detenidos. TORTOSA, 23.—La Guardia civil ha detenido en una cueva de Aldover a dos ladrones que durante seis días han hecho continuas fechorías. Se llaman Enrique Brell, de veintiseis años y natural de Valencia, y Antonio Lajunja, de veinticuatro, nacido en Aldover.

Muley Hafid en Aranjuez. ARANJUEZ, 22.—Ha llegado en automóvil Muley Hafid, acompañado de su alta servidumbre, siendo recibido y cumplimentado en las Doce Cañales por los señores alcalde presidente del Ayuntamiento, administrador del Patrimonio, capitán de la Guardia civil, director del Heraldo de Aranjuez y otras entidades.

En las inmediaciones del Jardín de la Isla reunieron muchas familias distinguidas de Aranjuez y un público numerosísimo, esperando el paso del ex Sultán, a quien saludaron cortésmente.

NOTICIAS

Los obreros españoles en Francia. Según informe filodélico, las autoridades francesas, para conceder permiso de residencia a los obreros españoles, les exige la presentación de un certificado facultativo acreditando que no padecen enfermedad contagiosa y que han sido vacunados, cuando menos, un año antes. Tales certificados deben ser legalizados en España por los cónsules franceses. La falta de alguna de estas formalidades pudiera originar perjuicios a los interesados, por lo cual conviene que tengan conocimiento de ello.

Telegrafía de Ginebra que el nuevo ministro de España en Sofía, D. Diego de Saavedra, ha presentado ayer sus credenciales al Rey. Durante la ceremonia se cruzaron palabras de gran cordialidad.

Se ha concedido prórroga hasta el día tres inclusive del próximo Noviembre para que las recetas que reúnan las condiciones que determina la Real orden circular de 29 de Septiembre último puedan acogerse a los beneficios del capítulo 20 de la vigente ley de Reclutamiento.

Advertisement for 'DIEZ CUPONES' (Ten Coupons) for a photographic enlargement gift from 'Diario de la Marina'.

Espectáculos para hoy

- List of theatrical performances: ESPAÑOL.—A las 10, Buenas noches a amor y Los demonios se van. PRINCESA.—A las 9 1/2, La tizova. ZARZUELA.—A las 11 1/2, Charito la Samaritana. A las 10 1/2, El flautista de Quintanilla. APOLO.—A las 6 (doble) Maruxa. A las 7 1/4, Las castañuelas. A las 10 1/2, La cena de baccara. CÓMICO.—A las 10 1/2 (doble), Ciento menuda. PRICE.—A las 6 El vizconde y La canción de la Lola. A las 10, La tempestad. ESLAVA.—A las 6 1/2 Sybill, A las 10 1/2, Invitación a vals. INFANTA ISABEL.—A las 6, El antiguo Teddy. A las 10 El cardenal. CERVANTES.—Compañía Simó-Raso. A las 6 1/2, El ilustre huésped. A las 10 1/2, Los hijos de Sol Nacate. VODEVIL (antes Salón Regio).—A las 6 1/2 El rey y la noche. A las 10 1/2, El templo de Cupido. NOVEDADES.—A las 9 Las musas latinas. A las 7 1/4, La suerte perira. A las 9 1/4, Los matarifes. A las 10 1/4, El último juguete. A las 11 3/4, La Famosa. MARTIN.—A las 6, Los tres rables. A las diez Los miserables. COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, Los chiquitines. A las 6 1/2, Camino adelante y El día de los hombres. A las 9 1/2, Las corlornices. A las 10 1/2, La parra y Mentir a tiez po. BARBIERI.—A las 7, Molinos de viento. A las 9 Las musas latinas. A las 10 1/2, La patria chica. A las 11 1/2, Los cadetes de la reina. ROMEO.—Cinema y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11 1/4, grandes éxitos. SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos en secciones desde las 4. Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario. CINEMA X.—Gran sección continua de éxitos grandiosos. PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 estupendos programas.—La última batalla, PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con un libro de películas.

(Folleto núm. 7.)

MAGALLANES Y ELCANO

CONFERENCIA

DE

PEDRO NOVO Y COLSON

(CONTINUACIÓN)

Entonces Magallanes notificó al Rey de aquella isla que le quemaría su pueblo, y el Rey le respondió que fuese, que le aguardaba. En su consecuencia, aprontó Magallanes tres bates y 60 hombres armados de arcabuces, y sin oír los consejos del Rey de Cebú, que intentaba disuadirlo, pues que en Mactán (le aseguraba) encontraría más de 6.000 guerreros. También el capitán Serrano le dijo: «Paréceme que no os conviene esta jornada porque demás de que de ella no se sigue provecho, las naves quedan con tal mal recado, que poca gente las tomaría; pero Magallanes, con su característica terquedad, insistió

en partir; el Rey de Cebú se empeñó en acompañar le con 1.000 hombres embarcados en canoas, e hizo lo, mas sometiendo a la condición expresa que le impuso el General de que no tomaría parte en la batalla, porque los castellanos bastarían para vencer.

Llegados a la isla de Mactán, Magallanes quiso embestir en seguida, pero el Rey indio le aconsejó no lo hiciera hasta con día claro. Rogóle también que le dejara acometer primero con sus tropas, y que ya empeñada la lucha decidieran los españoles una segura victoria.

Magallanes no quiso acceder a este punto y desembarcó con 55 hombres. Desde la playa velase una muchedumbre de indios guerreros, dispuestos a combatir, y el general dijo a su gente: «No os espante, hermanos míos, la multitud de estos enemigos, que Dios será en nuestra ayuda, y acordaos que pocos días ha vimos y oímos que el capitán Hernán Cortés venció por veces en las partes del Yucatán con 200 españoles a 200 y 300.000 indios.» En seguida avanzó hasta el pueblo y lo quemó; luego rompió el fuego contra un batallón que le atacaba por el frente, y a poco tuvo que revolverse para disparar contra otro que le surgió por retaguardia. Hacían un terrible estrago en ellos; pero sin lograr ventaja ni triunfo transcurrieron muchas horas de lucha feroz,

en que los castellanos agotaban las municiones y los indios atacaban impetuosamente con sus flechas, piedras y lanzas. Después de un día entero de combate no quedaba un grano de pólvora ni una saeta, y al notar esto los indios se echaron encima; relucieron las espadas y trabóse la pelea, cuerpo a cuerpo, de un español por cada 10 bárbaros. Entonces el general ordenó la retirada; los bates se hallaban a medio tiro de arcabuz, pero para dar los pasos atrás era necesario dar a la vez tajos al frente y hacíase lento y penosísimo ganar terreno. Con una más enérgica embestida los indios arrancaron a Magallanes su celada, le hirieron en una pierna y después lo atravesaron de un lanzazo.

Muerto el general, decayó el espíritu de todos, e iban a perecer, cuando el Rey de Cebú lo comprendió así y embistió con su gente a la contraria mientras los españoles, en buen orden, se embarcaban en sus naos, dejando en tierra el cuerpo de Magallanes y de otros siete compañeros.

De este modo miserable acabó su vida el insigne descubridor. Para juzgarle como hombre y como genio, oigamos a Fernández Navarrete:

«Estuvo adornado de grandes virtudes y mostró su valor y constancia en todas las adversidades; su honra y pundonor contra las seducciones cortesanas;

su lealtad y exactitud en el cumplimiento de sus tratados y obligaciones; su prudencia y moderación para oír siempre el dictamen ajeno; su arrojo e intrepidez (que acaso rayó en temeridad) en las batallas y combates; su severidad con los malvados; su indulgencia con los seducidos e inocentes; su resignación en las privaciones, igualándose en ellas con el útimo marinero; su instrucción en la náutica y en la geografía al concebir un plan, discretamente combinado para el descubrimiento del Estrecho y completamente desempeñado, venciendo para ello los obstáculos que presentaba la Naturaleza, las contradicciones e intrigas de los poderosos y de las pasiones turbulentas de los hombres; si se halló el estrecho o el paso de la comunicación de los dos mares; si se dió la primera vuelta al mundo, con asemble de sus coetáneos; si por este medio se surcaron mares y mares, se descubrieron islas y tierras desconocidas hasta entonces facilitándose el comercio y trafo, la civilización y cultura de sus habitantes; si las ciencias hallaron nuevos objetos para extender la esfera de los conocimientos humanos, todo se debió a Magallanes.»

(Continúa.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Pales, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida
SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL
 Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rámba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años
DE UN CAPITAL EN EFECTIVO
 PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:
 un **Dote** para los HIJOS,
 una **Pensión** para la VEJEZ,
 una **Herencia** para la FAMILIA,
 un **Libramiento** de QUINTAS
 por entregas mensuales desde 6 PESETAS
 en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS
 (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
 Fin 1896 . . . 1 millón **617.000** frs.
 Fin 1900. **60** millones **954.900** frs.
 Fin 1905. **410** millones **845.900** frs.
 Fin 1910. **923** millones **333.900** frs.
 31 Mayo 1913. **1.242** m. **586.400** frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la
 Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies,
 Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Roberti, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como también de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombro, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Birtford; fábricas en North Kest, para proyectiles; polígonos de Ekmaala y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulos», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.300 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumpht». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 20.500 caballos; «Santinel» y «Ski nushers» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 13.900 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes: construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress» (pón), 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Directo-proprietario: F. BARBERO Y DELGA O, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 15, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	276

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

DE

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Rio de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).
 «BARCELONA» de 7.500 id.
 «CADIZ» de 7.500 id.
 «VALBANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Zetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos
 «MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
 «CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
 «MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
 «PIO IX» de 6.000 id.
 «CATALINA» de 8.000 id.
 «BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO
 Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo as escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 27 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
 Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón e 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los estados bronquiales, notándose alivio desde la primera eucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fueren. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como anáestésico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, dismuyéndole la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche). La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declarada los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarse todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal en sus incoherencias, esan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación pensosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la areosita sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas propiedades de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocombinados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un estomacal notabilísimo. Posee acción antifibriliga, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tífoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inotoxicidad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio, dando lugar a un iodo de arsenito con su acción terapéutica contra los dertos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del iodo y vino dará lugar al vino iodo-tánico con sus marcados efectos tónico-resorptivos e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las ostras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células atargadas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, anémico, que todo le falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándose en fuertes y sanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer traseo. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica española, y le resalta siempre con entusiasmo. ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tóxico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.



Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SEÑORITAS

Educación completa y esmerada.—Laboros útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas.

Calle del León, 27, Madrid.

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", = No tiene cinta.

Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.